Cviceni z automatt a gramatik - 4

11. a 21. bfezna 2014

Probrané piiklady

1. Nedeterministicky kone¢ny automat: formélni definice, vypocet, pfijimany jazyk, interpre-
tace pomoci vétvicich vypoctu a pomoci uhodnuti pfijimaciho vypoctu.
(a) Muze byt mnozina poéateénich stavi prazdnd?
(b) MuZeme piidat podminku, Ze z kazdého stavu je pro kazdé pismeno definovén aspon
jeden ptechod?
(c) Sestrojte deterministicky a nedeterministicky automat (s co nejmensi{ mnozinou stavii)
rozpozndvajici jazyk L = {w € {a,b}*; w kon¢i na babba}.
2. Nedeterministické kone¢né automaty pfijimaji pravé regularni jazyky.
(a) Ptevedte nasledujici nedeterministicky automat (bez A piechodil) na deterministicky
(mnozinovou konstrukef).

(b) Je vysledny deterministicky automat (vzdy) redukovany?

3. A-pfechody: definice, vyznam, jejich odstranéni, Ad-uzdvér.

(a) Pfevedte vyse uvedeny nedeterministicky automat na ekvivalentni bez A-pfrechodii.

(b) Déle ho pievedte na ekvivalentni automat s jednim poédteénim a jednim koncovym
stavem.

(¢) Odvodte alternativni zpusob odstranéni A-pfechodii, pii kterém se A-piechody vyuziji
pred standardnimi prechody.
4. Rozpoznavani dopliku nedeterministickymi koneénymi automaty.
(a) Jaky jazyk dostaneme po prehozeni koncovych/nekoncovych stavii u deterministického
automatu?
(b) A u nedeterministického automatu?

(¢) Jak muzeme zadefinovat novy typ nedeterministickych kone¢nych automatu (presnéji
novy typ pfijimaného jazyka), abychom po pfehozeni typu a koncovych/nekoncovych
stavii dostali doplnék ptuvodniho jazyka?

5. Uzavérové vlastnosti tfidy F jazyku rozpoznatelnych koneénymi automaty na mmnozinové
operace: doplnék, sjednoceni, prunik, rozdil.

(a) Jak zkonstruovat koneény automat simulujici paralelni béh dvou koneénych automatu?
(b) Sestrojte koneéné automaty pro jazyky L1 U Lo, L1 N Lo, L1 — Ly a L1 A Lo, kde

Ly = {w € {a,b}"; w obsahuje abb}, Ls = {w € {a,b}"; w neobsahuje ba}.

Domaci ukol

6. Prokazdé n > 1 naleznéte jazyk L,, takovy, ze kazdy deterministicky automat rozpoznavajici
L,, mé aspon 2" stavi, a zédroven L,, Ize rozpoznat nedeterministickym automatem s n stavy.



